

康美:康安富美 逐梦现代化滨江小镇

发源于永春锦斗的东溪,一路蜿蜒向南。在东溪边上,古称“霞苏”的康美镇安居一隅。

近年来,康美镇乘着“强产业、兴城市”双轮驱动和优化营商环境的东风,结合当地实际,积极探索发展新模式,把加快镇区建设作为镇域经济发展的载体来抓,始终坚持规划先行、功能齐备、设施完善、生活便利、环境优美、保障一体的要求,致力于将康美建设成为“生活向溪、产业向园”的中部现代化滨江小镇。

本报记者 傅雅兰 黄奕群 通讯员 杨少伟 周柏文/图



体育用品基地。

位于园
内村的绿色蔬
菜基地。



增强学校“硬支撑” 打造家门口的“小确幸”

厚植营商环境“沃土” 助力经济“枝繁叶茂”

不久前落下帷幕的杭州亚运会,对于南安康美的明星企业——泉州市隐形盾鞋服科技有限公司来说,有着特殊的意义。在本届亚运会上,隐形盾作为阿富汗和乌兹别克斯坦两国代表团装备赞助商及奥委会官方合作伙伴,为其提供专业运动装备。

随着科技发展,运动场上已经不仅是运动员的比拼,同样也是各国品牌的暗中较量。“能够为参赛队伍提供装备,标志着企业产品品质、科技创新能力得到了认可。”隐形盾总经理林国栋说,这不仅反映公司在产品品类上下足了功夫,更是极大提升了品牌知名度。近年来,为了抢占“银发经济”,隐形盾还成立了健康养老家居项目组,开发了具有防螨防异味的床上四件套、抗菌防霉的毛巾浴巾、用于清除异味的“抗菌除臭香氛”等产品。面对新赛道,隐形盾不断改革创新,目前该公司获得国家级专利超90项。

隐形盾的改革创新,只是康美镇企业转型升级的一个缩影。近年来,康美镇积极营造规范有序的市场环境、公平公正的法治环境、“亲”“清”新型政商关系,并组建13支“轻骑兵”小分队,主动上门服务,现场协调处理企业和项目急需解决的审批服务等问题,让好技术、好企业留得住、发展好,推动康美产业发展。

截至今年9月,康美镇完成工商税收1.69亿元,同比增长16.5%;工业产值131.31亿元,同比增长5.3%;限上商业销售额3.03亿元,同比增长12.85%;第一、二季度绩效考评取得“优秀”等次。

此外,康美镇还建立招商引资项目协调联动机制,举行招商推介暨乡贤座谈会,依托在外乡贤优势,赴外地“叩门招商”,推动乡贤情感回归、信息回归、人才回归、项目回归。

今年初以来,康美镇签约匹克安防、蒙华玻璃等生产基地建设项目8个,总投资18亿元,亿元以上项目占8个。同时,闽南科技学院东溪校区项目将追加投资8亿元,主要建设14栋学生宿舍楼、食堂和学生活动中心。

教育是民生之基,牵动着千家万户。

闽南科技学院东溪校区完成征地,康美镇赤岭小学综合楼主体完工,玲苏中学、福玲中学等多所学校操场改造提升完成……随着2023年接近尾声,康美镇多个教育重点项目的“进度条”不断刷新。

清晨,琅琅的读书声从福玲中学教学楼里传遍校园。走进校门,红色的跑道搭配绿草坪,正在上体育课的学生们兴致满满、欢声笑语。“学校建于20世纪90年代末,那时候的条件比较差,操场也都是土,学生在操场上运动存在一定的危险。”福玲中学校长苏佳祥坦言。得到上级的资金支持后,今年3月,学校操场提升项目动工并于8月完工。

在学校提升工程火热建设的同时,闽南科技学院东溪校区项目建设也在加速推进中。据了解,闽南科技学院东溪校区计划投资12亿元,学校建成投用之后,将满足该校近万名学生的日常学习、生活。

除了升级教学设施,康美镇还积极推进百姓书屋建设。一列列整齐摆放的图书,墙壁上悬挂着文明标语……近日,记者走进康美公益图书馆,只见孩子们正捧着图书津津有味地阅读。馆内设有亲子阅读区、童趣区、成人阅读区、沙盘游戏与心理疏导室、创意空间、本地文化展示等功能区,让读者在阅读之余拥有更多学习和体验的机会。

多年来,康美镇以“办好人民满意的教育”为目标,通过规划引领,确保教育在经济社会发展中的基础性、全局性地位;同时,聚焦改善学校基础设施,致力让孩子们在家门口就能享受到优质教育。“今年初以来,康美镇投入477万元用于奖学奖教和提升辖区内中小学学校基础设施、完善功能室以及升级配套设施等,提升了辖区教育教学质量。”康美镇宣传委员、副镇长吴鸿海告诉记者。

点点滴滴洒阳光,经年累月铸就美好。截至目前,康美镇有2所中学、12所小学通过福建省义务教育管理标准化学校省级验收;全镇中小学义务教育管理标准化学校通过率位居全市前列;9所小学、2所中学通过泉州市“乡村温馨学校”验收;全镇幼儿园均通过南安市办园规范化验收,普惠性幼儿园覆盖率超80%;康美中心小学被列为南安市新优质学校推广;辖区中考成绩较去年大幅攀升……

一个个数字的背后,彰显着康美镇近几年辖区内学校办学条件得到明显改善,教育质量显著提升,打造家门口优质教育的美好愿景,正在康美镇这片大地上加速绘就。

归于文化活于产业 千年文化激活农旅“一池春水”

在新时代高质量发展背景下,康美镇也在不断探索时下文化产业的走向与规划。

康美镇是一个拥有千年历史的古镇,在它的千年历史画卷中,坐落于杨梅山间的雪峰禅寺留下了浓墨重彩的一笔,犹如一颗璀璨的明珠,闪耀着悠久的历史光芒。

雪峰禅寺始建于唐乾宁元年,距今已有1100多年历史,史载为唐代高僧义存大师得道之处,有“泉南禅宗祖庭”之称。寺内树木葱郁,古木参天,山泉清冽,花香鸟语,风光壮丽。

千年间,雪峰山下,高僧辈出。或弘扬禅法于闽南,或传承禅法于南洋,俨然南洋禅门法源。而南安是全国著名侨乡,侨僧文化已经成为雪峰禅寺丰厚的文化资源和海内外华人华侨的精神纽带。

今年10月28日,“中华一家,从心出发”首届侨僧文化交流系列活动在雪峰禅寺举办。来自15个国家与地区的佛教界代表、华侨居士代表共计1000余人齐聚侨乡南安,激励海外侨胞用实际行动,汇聚起同心共筑中国梦的磅礴力量。

围绕自然景观、侨僧文化、历史古迹等资源,康美镇坚持“大文化+大生态”的发展策略,通过建设雪峰生态旅游景区,打造以朝觐文化、禅修文化、生态休闲度假、乡村旅游民宿、绿色康养组团旅游景观为核心的康养、健身一体化的城市后花园,促进第三产业发展,为康美镇高质量发展增添动能。

漫步于康美镇福铁村福溪溪沿岸的人行道上,两旁绿树掩映,花儿开得正艳,田地里的农作物长势喜人,红墙燕尾的闽南古厝错落有致,好一派田园风光。

“近年来,福铁村依托福溪溪和村内极具特色闽南古厝,推进福铁生态河道漫步长廊及各自然节点绿化美化提升和福水水塘公园、民宿景观公园等建设,不仅村庄的‘颜值’得到提升,也给村民提供了休闲娱乐好去处。”福铁村党委书记傅剑文表示,通过打造福铁山庄特色田园综合体,推动特色乡村旅游文化,福铁村正一步步朝着兴农富民生态样板村的方向前进。2020年福铁村获评福建省“美丽乡村”特色村、福建省乡村旅游村、泉州市“乡村记忆文化”项目示范村。

依托雪峰禅寺发展禅文化、侨僧文化发展文旅产业;福铁村盘活区域内闽南古厝、特色人文等资源,推动特色乡村旅游;背靠千亩沃土,园内村将打造成美丽田园、生态宜居、闽台共富的山水田园村……这些只是康美镇推动乡村振兴的缩影。随着一个个美丽乡村庭院、微景观、小公园的建成,康美镇绘就的现代版富春山居图正徐徐展开。

“康美之美,美在天时地利人和。”康美镇党委书记黄毓琳表示,下一步,康美镇党委、政府将以主题教育为契机,立足康美镇“镇区大发展、产业大提升”发展理念,厚植“三个美”发展优势,以产城融合为抓手,充分发挥纵三线康美段两侧土地资源丰富的优势,高标准谋划推进智慧产业园、智能制造产业园、高新技术产业园和物流园区等产业园建设,着力将康美镇打造为高端制造“工业走廊”;全面提速重点项目、城乡品质提升和乡村振兴项目建设进度,全力冲刺第四季度和全年工作目标,推动主题教育与高质量发展互促并进,将康美镇建设成为中部现代化滨江小镇。



福玲中学
新修的操场。



闽南
科技学院
康美校区。



雪峰禅寺。



康美镇航拍图。